Жданова Г.А.

                            УРОК  РУССКОГО ЯЗЫКА в 3 классе

ТЕМА: Упражнение в написании слов с глухими и звонкими согласными в    корне.
ЦЕЛИ: обучающая: развивать умение распознавать в словах согласные, которые нужно проверять; закрепить знания о проверке слов с глухими и звонкими согласными;
               развивающая: развивать внимание, мышление, речевые умения (обогащение и  активизация словаря детей);

               воспитательная: воспитывать аккуратность, культуру общения. 

                                          ХОД   УРОКА
I. ОРГМОМЕНТ.

Внимание девочки!

Внимание мальчики!

Долгожданный дан звонок – 

Начинается урок.

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?

Начинается урок,

Он пойдёт ребятам впрок.

Постарайся все понять

И отлично отвечать.

II. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА.

- Я буду называть слова, вы запишите в столбик ту букву, которую нужно написать в конце слова: а) зуб, лев, флаг, мёд, глаз, ёж;

                                          б) суп, шкаф, лук, енот, нос, ландыш. 

- Какие буквы записали в первый столбик?

б         

в         

г         

д         

з         

ж     

- Какой звук они обозначают?  (согласный, звонкий)
- Какие буквы записали во второй столбик?
         п

         ф

         к

         т

         с

         ш
- Какой звук они обозначают?  (согласный, глухой)
-Теперь стрелками соединим оба столбика.

б – п                       д – т 
в – ф                       з – с 
г – к                       ж – ш 
- Что у нас получилось? ( получились пары -  звонкие  и глухие согласные)

- Кто может определить тему урока, чем мы будем заниматься? (работать с парными согласными)

- Правильно. Сегодня мы будем упражняться в написании слов с глухими и звонкими согласными, закрепим умение их проверять.
III. ЗАКРЕПЛЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО.
1. Повторение правила проверки парных согласных.
- Ответьте,  какое правило вам помогло правильно написать последнюю букву в словах?

                               (на доску вывешивается схема)

                                     ИЗМЕНИТЬ СЛОВО
                           ЧТОБЫ ПОСЛЕ СОГЛАСНОЙ

                                    СТОЯЛА ГЛАСНАЯ

                                           ГЛАЗ – ГЛАЗА
                                      ГРИБНОЙ - ГРИБЫ
2. Работа с парными согласными в группах.

- Сейчас я проверю, как вы умеете пользоваться этим правилом.

- Вы будете выполнять работу в группах. Нужно вставить пропущенную букву, доказать ее написание и ответить на вопрос, «как именно вы подобрали проверочные слова?»
1 группа                                        
дрозд  -  дрозды
столб  -  столбы
морж  -  моржи
утюг  -  утюги 
-Как вы подобрали проверочные слова? (изменили форму слова, поставили слова во множественное число)

2 группа
Книжка - книжечка
Селёдка - селёдочка
Улыбка - улыбочка
Чашка – чашечка
- Как вы подобрали проверочные слова? (изменили слова, назвали их ласково)

3 группа

Указка - указывать
Вырубка - вырубать
Ловкий - ловить
Посадка - посадить
- Как вы подобрали проверочные слова? (подобрали однокоренные слова)
3. ИГРА: « Не подведи свой ряд».
- Сейчас мы продолжим вставлять пропущенные парные согласные и проведем соревнование, чей ряд быстрее и правильно выполнит работу.
На доске  три столбика  слов с пропущенной буквой. От каждого ряда по очереди  выходят ученики и вставляют пропущенную букву. Выигрывает тот ряд, который быстро и безошибочно выполнит работу. Работа проверяется коллективно, исправляются допущенные ошибки. 
Выигравший ряд получает флажок.
Грядка                   ножка                     парус
Слёзки                   рыбка                     сказка
Жираф                   пирог                      ложка
Близкий                 шубки                     шкафчик
Завод                     сугроб                     город
Мышка                  крепкий                  головка
- Каким правилом вы пользовались, чтобы правильно вставить пропущенную букву?

4. Работа с предложением.

- Составить устно предложение с одним из слов. 
(прослушиваются предложения, составленные детьми)

- Я тоже составила и записала предложение. Прочитаем его.
Дети надели теплые шупки и побежали на морос играть в снешки.
- Все ли в этом предложении написано верно?

- Какие ошибки вы заметили?

- Списать предложение, исправить ошибки и доказать.

Дети надели теплые шубки (шубы) и побежали на мороз (морозы) играть в снежки (снежок).

5. ФИЗ. МИНУТКА.

- Поставьте руки перед грудью. Внимательно слушайте слова. Если я назову слово с парной глухой или звонкой согласной которая требует проверки, вы разводите руки в стороны, если их нет, вы поднимаете руки вверх и подтягиваетесь. (звучит спокойная мелодия).
Слова: голубь, город, гвоздь, окно, гром, поезд, рукав, слог, слон, словарь, стекло, сторож, глаз, книга, берег, жираф.
6. Работа с текстом. Знакомство с новыми словами.
- Отгадайте загадку.
Кто всю ночь по крыше бьет

Да постукивает,

И бормочет, и поет,

Убаюкивает?

Его просят, его ждут,

А как придет, прятаться начнут.

                                                (Дождь)

- Записать отгадку в тетрадь. 
- Что нужно сделать, чтобы это слово написать правильно?

Дождь - дожди 
                                    Беседа:
- А вы знаете, что дождь бывает разный. Дождь бывает спорый, грибной и слепой. Спорый – это сильный дождь с крупными каплями. Он идет с большим шумом, но проходит быстро. Поэтому называется спорый – значит быстрый. Грибной дождь всегда теплый, мелкий, идет из низких туч. Он как-будто шепчет что-то. После таких дождей хорошо растут грибы. А слепой дождь идет при солнышке, когда нет туч. Его капли переливаются на солнце, сверкают и блестят. Про такой дождь в народе говорят «Принцесса плачет».

На доску вывешиваются новые слова:

	    СПОРЫЙ
	          ГРИБНОЙ
	 СЛЕПОЙ


- Давайте прочитаем стихотворение, которое называется - 

               «После дождя».  

Дождик прошел по садовой дорожке.

Капли на ветках висят, как сережки.

Тронешь березку – она встрепенется.

И засмеется. До слез засмеется.

- Найдите слова, с парными согласными, которые нужно проверять. Почему нужна проверка? Выписать  и  подобрать проверочные слова.
Работа выполняется на доске с комментированием.

По дорожке – дороженька

Сережки – сережечка

Березку – береза
До слез – слеза
IV. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ     РАБОТА.
- Как вы усвоили правописание и проверку парных согласных, покажет самостоятельная работа.
- Возьмите на парте цветной листок с работой и начинайте выполнять.

Работа дается разного уровня. Например, желтая карточка для слабых детей, синяя – для среднего уровня, красная – для сильных детей.
1. Работа для слабых детей.

- Вставить пропущенные буквы и написать проверочное слово.

Завод –
Жираф –

Голубь – 

Рыбка – 

Ложка – 

2. Работа среднего уровня.

- В предложениях вставить пропущенные буквы, в скобках написать проверочное слово.

Береги нос в сильный мороз. В зимний холод всякий молод. Нет лучшего дружка, чем родная матушка. Рыбка мелка, да уха сладка.
3. Работа для сильных детей.

- Вставь в предложения подходящие по смыслу  слова с парными согласными, в скобках напиши проверочное слово.

Наступила зима. Выпал пушистый____________. Ударил сильный _________. Реки сковал _________. В своей берлоге ______________ залег в спячку. Зайцы сменили свои серые __________ на белые. Начался зимний __________.

V. ИТОГ УРОКА.
1. Игра «Верю – не верю»
- Приготовьте сигнальные карточки. Я читаю высказывание, если вы с высказыванием согласны, поднимите зеленую карточку, если вы с высказыванием не согласны, поднимите красную карточку.

1. Верите ли вы, что парную согласную в корне слова нужно проверять? (да)
2. Верите ли вы, что парную согласную в корне нужно проверять ударением? (нет) 
3. Верите ли вы, что парная согласная проверяется гласным звуком? (да) 
4. Верите ли вы, что в слове «зуб» на конце слова пишется согласная «п»? (нет)
5. Верите ли вы, что в слове «суп» на конце слова пишется согласная «п»? (да) 
6. Верите ли вы, что в слове «соседка» в середине слова пишется согласная «д»? (да)
7. Верите ли вы, что к слову «закладка» проверочным словом является слово «закладки»? (нет) 

8. Верите ли вы, что слово «грядка» можно проверить словом «грядочка»? (да)

- Что же нужно сделать, чтобы правильно написать слово с парной согласной в корне?

2. Устно охарактеризовать работу класса и выставить оценки за урок. 
3. Запись домашнего задания.
                                    3 группа

Ука . ка – 
Выру . ка – 
Ло . кий – 
Поса . ка - 

